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Europäischer Innovationspreis in Genf an Thüringer Erfinder verliehen 

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

Acht Thüringer Erfinder konnten zur weltweit bedeutenden 38. internationalen Erfinderfachmesse für „Innovationen, Erfindungen, neue Techniken und Produkte“ im Messezentrum Genf / Schweiz mit ihren Produktideen, Entwicklungen und Neuheiten aus Thüringen die internationale Fachwelt überzeugen.  Das Thüringer Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) präsentierte in Zusammenarbeit mit der Patentverwertungsagentur (PVA) im Landespatentzentrum Thüringen PATON an der  TU Ilmenau diese Weltneuheiten zur Leitveranstaltung in Genf am Gemeinschaftsstand „Thüringer Wissenschaft und Wirtschaft“ der Weltöffentlichkeit. Rund 800 Aussteller aus 45 Ländern präsentierten 1.000 Erfindungen. Über 60.000 Besucher aus aller Welt nutzten dieses Bedeutende Schaufenster der Produkt und Weltneuheiten.

Die Thüringer Erfinder wurden mit folgenden internationalen Sonderpreisen und Medaillen gewürdigt:

· Europäischer Innovationspreis der European Business Network (E.B.N.)

· Spezial Preis des European Centre  for Applied Research Romania

· Zwei Gold - Medaillen des Salon International des Inovations Genf
· Drei Silber - Medaillen des Salon International des Inovations Genf
· Drei Bronze - Medaillen des Salon International des Inovations Genf

Zur Unterstützung Ihrer Berichterstattung finden Sie weitere Informationen zu den Erfindungen in der Anlage zur PR-Info.

Für weitere Fragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen

Jens Dahlems
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Europäischer Innovationspreis an Thüringer Erfinder verliehen 

Schmalkalden / Genf (jd) das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) mit Sitz im Technologie- und Gründerzentrum Schmalkalden präsentierte erfolgreich in Genf in der Zeit vom 21. bis 25. April 2010 zum ersten Mal in Zusammenarbeit mit der Patentverwertungsagentur (PVA) im Landespatentzentrum Thüringen PATON an der TU Ilmenau acht Thüringer Produkt- und Weltneuheiten zur 38. internationalen Messe für „Innovationen, Erfindungen, neue Techniken und Produkte“ im Messezentrum Genf / Schweiz.
Die Thüringer Erfinder wurden für ihre hervorragenden erfinderischen Leistungen mit internationalen Sonderpreisen und Weltmeistertiteln ausgezeichnet. Folgende Ehrungen wurden verliehe: 

· Europäischer Innovationspreis der European Business Network (E.B.N.)

· Spezial Preis des European Centre  for Applied Research Romania

· Eine Gold - Medaillen des Salon International des Inovations Genf – mit besonderer Empfehlung der Jury

· Eine Gold - Medaillen des Salon International des Inovations Genf

· Drei Silber - Medaillen des Salon International des Inovations Genf

· Drei Bronze - Medaillen des Salon International des Inovations Genf

In diesem Jahr präsentierten in Genf über 800 Aussteller aus 45 Ländern rund 1.000 Erfindungen. Mit großem Interesse wurden die Innovationen und Produktneuheiten aus Thüringen zum internationalen Leistungs-Treffpunkt der Geistesgrößen dieser Welt von den über 60.000 Besuchern aufgenommen. Der Präsident der Genfer Messe für Erfindungen, Jean-Luc Vincent dankte ausdrücklich dem Thüringer Forschungsinstitut ERiNET für das Engagement in der Erfinderbetreuung und „European Business Network“. Es wurde mit einer Ehrenurkunde und Gold-Medaille gewürdigt.  

Die Produktneuheiten und Innovationen wurden von Erfindern aus Thüringer Unternehmen,  von freiberuflichen Erfindern, Universitäten und Forschungsinstituten aus Weimar, Ilmenau, Nordhausen, Reinholterode, Eisfeld, Meiningen, Schmalkalden und Effelder - OT Rabenäußig zur Leitveranstaltung am Gemeinschaftsstand „Thüringer Wissenschaft und Wirtschaft“ erstmals der Weltöffentlichkeit in Genf präsentiert.

In Genf wurde von der Thüringer Messedelegation sehr unkompliziert neue Produktions- und Vertriebsnetzwerke geknüpft und Gemeinsamkeiten mit zukünftigen Produzenten oder Lizenznehmern gefunden. Noch während der Leitveranstaltung wurden Offerten mit Instituten, Universitäten und Unternehmen u.a. aus Rumänien, Kroatien, Schweiz, Portugal, Spanien, Polen, Russland, Frankreich, Bosnien und Herzegovina, Taiwan, Griechenland, England und Kuwait ausgetauscht. Als Leistungspartner für Erfinder aus Unternehmen, Instituten und für freiberufliche Erfinder sieht das Thüringer Forschungsinstitut ERiNET Jens Dahlems mit Sitz im Technologie- und Gründerzentrum (TGF) in Schmalkalden seinen Hauptschwerpunkt in der Erfinderfachauskunft und internationalen wirtschaftlichen Vermarktung von Erfindungen und Produktentwicklungen sowie in der Generierung technologieorientierter Unternehmensgründungen auf der Basis von Erfindungen und Produktneuheiten. Es kommt darauf an, den Thüringer Erfindern und Innovatoren Mut zum unternehmerischen Risiko in einer wirtschaftlich nicht unproblematischen Zeit zu geben und sie professionell zu unterstützen, so Jens Dahlems, Leiter ERiNET.

Die Erfindungen und Produktentwicklungen von heute, ist das Gold für eine wirtschaftliche Zukunft von Morgen. Erfindungen und Produktneuheiten werden erst durch eine erfolgreiche Vermarktung zur Innovation. Diese bilden die Grundlage jeglichen Fortschritts und sind damit eine wesentliche Basis dauerhafter erfolgreicher Unternehmensentwicklung. Mit der Teilnahme Thüringer Erfinder an der Leitveranstaltung in Genf ist die wirtschaftliche Bedeutung von zukunftsfähigen Innovationen und Produktneuheiten eindrucksvoll  herausgestellt worden. 
Leitveranstaltung wurde durch die STIFT gefördert

Diese bedeutende Leitveranstaltung wurde durch die Stiftung für Technologie, Innovation und Forschung Thüringen (STIFT) gefördert. Die Leitveranstaltung in Genf repräsentierte eindrucksvoll das erfinderische Thüringer Schaffen. Die Erfindungen, Produktneuheiten und Problemlösungen erlebten in Genf ihre Weltprämiere. 

Hohe Fachkompetenz durch Zusammenarbeit von Wirtschaft und Wissenschaft
Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) präsentiert erstmalig Ideen, Entwicklungen, Produktneuheiten und Erfindungen in enger Zusammenarbeit mit der Patentverwertungsagentur (PVA) im Landespatentzentrum Thüringen (PATON) der TU Ilmenau. 
Exzellenz-Initiative

Die erfolgreiche Thüringer Messebeteiligung hat gezeigt, dass besonders in Zeiten der wirtschaftlichen Krise es wichtig ist, auch Chancen für neue Technologien, Erfindungen und Entwicklungen und Unternehmensgründungen zu sehen. 
Die Leitveranstaltung in Genfer bot allen Besuchern die Gelegenheit, neue Kontakte zu knüpfen und beste​hende Geschäftsbeziehungen zu pflegen. Hilfreich für junge Unternehmen ist der professionelle Ausbau internationaler Netzwerke. Während der Erfindermesse in Genf kam es zu zahlreichen Kontaktgesprächen zwischen der Thüringer Messedelegation und den Fachbesuchern  sowie Vertretern unterschiedlicher Ministerien, Landesvertretungen, Universitäten, Wirtschaftsverbänden, Unternehmen und freiberuflichen Erfindern. Diese Gespräche verdeutlichen die Internationalität der Genfer Erfinderfachmesse. 

Das Thüringer Institut ERiNET ist sicher, dass die internationale Leitveranstaltung in Genf zu dem erwarteten Treffpunkt für Erfinder mit Investoren und Wirtschaftsagenten geworden ist. Neue Produktions- und Vertriebsnetzwerke wurden geknüpft, schnell Gemeinsamkeiten gefunden und Produkt- oder Verwertungsmöglichkeiten wurden generiert, so Jens Dahlems.(jd)






