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ERiNET unterzeichnet Kooperationsvereinbarung mit dem Enterprise Europe Network Thüringen
Erfurt/Schmalkalden (jd) Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) hat kürzlich in der IHK Erfurt eine Kooperationsvereinbarung mit dem Koordinator Enterprise Europe Network (EEN) Thüringen unterzeichnet. Beide Einrichtungen werden zukünftig mit ihrer Arbeit die Thüringer Unternehmen sowie auch unternehmensnahe Einrichtungen und Forschungsinstitute, insbesondere bei der Heranführung der Unternehmen an internationale Geschäfte und Kooperationen, unterstützen.
Kürzlich haben in der IHK Erfurt das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET), Jens Dahlems, Leiter ERiNET und der Koordinator Enterprise Europe Network (EEN) Thüringen, IHK Erfurt, Abt. Leiter International, Innovation, Umwelt Detlef Reuter eine Kooperationsvereinbarung unterzeichnet.  
Ziel dieser Vereinbarung ist einerseits die verstärkte Information der gemeinsamen Zielgruppen über europäische Förderinstrumente für internationale Geschäftstätigkeit und andererseits praktische Hilfestellung bei der Umsetzung internationaler Kooperationen. Hierfür wurden gemeinsame Maßnahmen der Beratung und Schulung vereinbart und Synergien der Einrichtungen genutzt, um Unternehmen an eine internationale Geschäftstätigkeit und Kooperation im „Europäischen Haus“ heranzuführen. Außerdem wurde eine gemeinsame Veranstaltung mit Bezug zu internationalem gewerblichen Rechtschutz, Fördermöglichkeiten und Kooperationspartnersuche in Europa vereinbart.    

Größtes Netzwerk für EU-spezifische Informationen

Das Enterprise Europe Network (EEN) ist das weltweit größte Netzwerk zur EU-spezifischen Information und Beratung von Unternehmen, Forschungsstätten und unternehmensnahen Einrichtungen mit besonderem Fokus auf kleinen und mittleren Unternehmen, so Eva-Maria Nowak, EEN Thüringen. Die langjährige Erfahrung der bisherigen europaweiten Netze „Euro Info Centre“ und „Innovation Relay Centre“ nutzend, hat die Europäische Kommission 2008 das neue Enterprise Europe Network mit Experten bei fast 600 Einrichtungen in fast 40 Ländern Europas etabliert.
Der Service aus einer Hand orientiert sich am spezifischen Bedarf der kleinen und mittleren Unternehmen des Freistaates Thüringen, steht aber auch allen anderen Unternehmen, Forschungsstätten und unternehmensnahen Einrichtungen offen.

Das EEN-Thüringen ist behilflich bei der Informationsbeschaffung über EU-Maßnahmen, Programme und Finanzierungsmöglichkeiten sowie Ausschreibungen und EU-Rechtsvorschriften. Es gewährt praktische Hilfe bei der Suche nach Kooperationspartnern und beim Marktzugang und unterstützt beim grenzüberschreitenden Technologietransfer sowie bei
Innovationsprojekten. Schwerpunkt bildet die Förderung der Kommunikation zwischen Unternehmern und Entscheidungsträgern der EU. Das Enterprise Europe Network Thüringen  ist Ansprechpartner - sowohl in der Heimatregion des Unternehmens als auch in europäischen Zielländern.
EEN - Kooperationsbörse

Die Kooperationsbörsen des Enterprise Europe Network sind in der Regel an große Messen, Konferenzen oder andere fachbezogene Veranstaltungen gekoppelt. Sie ermöglichen den Ausstellern und Besuchern dieser Veranstaltung, sich bereits im Vorfeld mit anderen Teilnehmern zu einem Gespräch zu verabreden. Alle Teilnehmer registrieren sich online mit einem aussagekräftigen Profil, welches ihre Kooperationsangebote oder -gesuche ausführlich beschreibt. Jeder Teilnehmer kann selbst im Online-Katalog der Kooperationsbörse Meetingpartner aussuchen und Anfragen erhalten. Noch vor Reiseantritt zur jeweiligen Messe oder Veranstaltung bekommt der Interessent seinen Gesprächsplan zugeschickt. Eine Auswahl aktueller Kooperationsbörsen finden Sie unter www.een-thueringen.eu 

Das Enterprise Europe Network - Ihr Draht nach Brüssel!
Gerade den kleinen und mittelständischen Unternehmen bietet die Europäische Kommission die Möglichkeit über das Enterprise Europe Network, in Form von Konsultationen, Diskussionen sowie einem Feedback-Formular sich aktiv an der Europäischen Politikgestaltung zu beteiligen. Das EEN Thüringen fungiert als Bindeglied zwischen EU-Kommission und Thüringer Unternehmen – ein direkter Draht nach Brüssel! Hier unterstützt das ERiNET Netzwerk das EEN Thüringen als Dienstleistungspartner für Thüringer Erfinder, Produktentwickler und Innovatoren. 
Unternehmensbefragungen

Sie möchten mit anderen Unternehmen aus Ihrer Branche aktuelle Fragen diskutieren und dabei Ihre Meinung an die Verantwortlichen in der Europäischen Kommission weitergeben? Dann beteiligen Sie sich an einem der "KMU-Panels" welche das Enterprise Europe Network Thüringen ab 2010 veranstalten wird.
Träger der zwei Beratungsstellen in Thüringen sind die Industrie- und Handelskammer IHK Erfurt (Koordinator und Fachbereich Information und Kooperation) sowie die Stiftung für Technologie, Innovation und Forschung Thüringen STIFT (Fachbereich Technologie und Innovation). Das EEN Thüringen wird von der Europäischen Kommission gefördert und bietet daher einen Großteil seiner Serviceleistungen kostenlos an. Kofinanziert wird die Arbeit des Enterprise Europe Network Thüringen von den Trägern und dem Freistaat Thüringen.
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