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Kroatischer Spezial-Award und Schweizer Gold für Thüringer Forschungsinstitut für Erfinderförderung 
Genf / Schmalkalden (jd) Dem Thüringer Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) Jens Dahlems mit Sitz im Technologie- und Gründerzentrum (TGF) Schmalkalden wurden anlässlich des internationalen Treffpunkts und Leistungswettbewerb der Geistesgrößen dieser Welt zur 38. Internationalen Erfinderfachmesse für „Innovationen, Erfindungen, neue Techniken und Produkte“ Genf / Schweiz für sein exzellentes Engagement in der Erfinderbetreuung, internationalen Netzwerkarbeit und Patentmanagement sowie Präsentation von Innovationen der „ARCA – SPECIAL-AWARD“ der Union der Kroatischen Innovatoren des Kroatischen Wirtschaftsministeriums, verbunden mit einer Medaille und ein Sonder-Preis des „Salon International des Inventions Geneva“ verbunden mit einer Gold-Medaille, verliehen. Diese beiden hohen internationalen Ehrungen stellen eine besondere Ehre und Verpflichtung für ERiNET dar, die vor vier Jahren in im TGF Schmalkalden begonnene Arbeit im Interesse der Erfinder Thüringens weiterzuführen. 
Die Erfinderfachmesse in Genf stellte in diesem Jahr eine repräsentative Ausstellung und einen weltweit bedeutenden Leistungswettbewerb für Erfinder und Innovatoren dar. Sie stand unter dem Patronat der Schweizerischen Eidgenossenschaft, des Kantons und der Stadt Genf.
Kroatischer „SPECIAL – AWARD“ und Schweizer Gold für ERiNET

Eine Delegation unter Leitung des Croatischen Chamber of Economy, Industry and Technology Department, Herr Zoran Barisic und des Vorsitzenden der Union of Croatian Inventors, Herr Pavao Havlicek (FOTO) überreichten dem Leiter ERiNET, Jens Dahlems eine Urkunde und die „ARCA“ Medaille. 

Eine internationale Fachexpertenjury der Geistesgrößen dieser Welt nominierte das Forschungsinstitut ERiNET für sein beispielgebendes Engagement in der Erfinderbetreuung, internationalen Netzwerkarbeit und Patentmanagement für eine Ehrenurkunde des Präsidenten und Gründers des Genfer Erfindersalons, Jean-Luc Vincent, verbunden mit einer Gold-Medaille. In der Laudatio würdigte Jean-Luc Vincent besonders das international kreative Wirken des Südthüringer Instituts. Besonders beeindruckt war er von der Unternehmensidee von ERiNET, die auch für die Schweiz beispielgebend ist. Denn ein derartiges Institut ist in der Schweiz leider noch nicht zu finden, so Jean-Luc Vincent.
Mit diesen internationalen Auszeichnungen wird das Engagement des Institutes ERiNET, dass mit hoher Fachkompetenz neue Wege im „Europäischen Haus“ beschreitet, um Patentverwertungs- sowie Innovationsstrategien kundenspezifisch international entwickel, gewürdigt. Besonders das internationale Fachjournal „Erfinder Visionen“, Herausgegeben von ERiNET in Zusammenarbeit mit dem Österreichischen Patentinhaber- und Erfinderverband (OPEV), fand vor allem bei internationalen Erfinderorganisationen, wie der ASSOCIATION of EUROPEAN INVENTORS (AEI) große Beachtung. 
Diese konkrete Initiative dient der schnellen wirtschaftlichen Verwertung von wissenschaftlichen Erkenntnissen und Erfindungen aus Universitäten, Fachhochschulen, Instituten und Einrichtungen der Länder. Man sollte im gewachsenen „Europäischen Haus“ noch mehr über den eigenen „Tellerrand“ schauen, um wirtschaftliche erfolgreich zu sein. Konkrete Projekte wurden in Genf beraten und erste Schritte vereinbart. Hierzu zählt die Gründung einer ersten ERiNET-Repräsentanz in Genf noch im Jahr 2010. 
Noch während der Leitveranstaltung wurden Offerten mit Instituten, Universitäten und Unternehmen u.a. aus Rumänien, Kroatien, Schweiz, Portugal, Spanien, Polen, Russland, Frankreich, Bosnien und Herzegovina, Taiwan, Griechenland, England und Kuwait ausgetauscht. Als Leistungspartner für Erfinder aus Unternehmen, Instituten und für freiberufliche Erfinder sieht das Institut ERiNET seinen Hauptschwerpunkt in der Erfinderfachauskunft und internationalen wirtschaftlichen Vermarktung von Erfindungen und Produktentwicklungen sowie in der Generierung technologieorientierter Unternehmensgründungen in Thüringen auf der Basis von Erfindungen und Produktneuheiten. Es kommt darauf an, den Thüringer Erfindern und Innovatoren Mut zum unternehmerischen Risiko in einer wirtschaftlich nicht unproblematischen Zeit zu geben und sie professionell zu unterstützen, so Jens Dahlems, Leiter ERiNET(jd).

Fotounterschrift:

Zoran Barisic - Croatischen Chamber of Economy, Industry and Technology Department, Jens Dahlems - Leiter ERiNET,  Pavao Havlicek - Vorsitzender der Union of Croatian Inventors (v.l.n.r) während der Preisübergabe in Genf.
