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Erfinderforderung Innovationen Netzwerkmanagement










INFORMATIONEN 
FÜR PRESSE, FUNK UND FERNSEHEN

Ihr Ansprechpartner:
                                    E-Mail:                                       Tel.: 03683-798-185

Dipl.-Ing. Jens Dahlems                                  info@erinet.de                            FAX: 03683-798-186


Ideen mit Pfiff und Methode

Bad Salzungen (jd) Im Rahmen des Thüringer Gründungsideenwettbewerbes laden das Technologie- und Gründerzentrum Schmalkalden / Dermbach GmbH in Zusammenarbeit mit dem Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET), dem Netzwerk Wirtschaftsförderung Wartburgregion und dem Landratsamt des Wartburgkreises zu einem Workshop unter dem Motto: 

„Ideenfindung mit Pfiff und Methode“ 
am Donnerstag, 17. Juni 2010, um 17.00 Uhr im Landratsamt 

Erzberger Allee 14, 36433 Bad Salzungen, Raum 3 ein.
In diesem Workshop erarbeitet Dipl.-Ing. Jens Dahlems, Leiter ERiNET, gemeinsam mit den Teilnehmerinnen und Teilnehmern einen „Werkzeugkoffer der Ideen“. Weiterhin werden Fördermöglichkeiten aufgezeigt, die sich Existenzgründer zu Nutze machen können.
Gründungsideen die weiter tragen – der Thüringer Gründungsideenwettbewerb
Der Thüringer Gründerideenwettbewerb geht in die nächste Runde. Unter dem Motto „Gründungsideen, die weiter tragen“ wird das Projekt von den Technologie- und Gründerzentren Schmalkalden, Nordhausen und Gera in einzelnen Regionen durchgeführt.
Ziel des Gründungsideenwettbewerbes ist es, Ideenträger zu finden, zu motivieren, ihre Gründungsideen zu formulieren und sie mit kompetenter Unterstützung umzusetzen. Die besten Ideen werden im Rahmen eines Leistungswettbewerbes einer Jury vorgestellt und prämiert.

Neben einer fachkompetenten Begleitung, Förderung und Prämierung bietet das Projekt auch Informationsveranstaltungen, Workshops und individuelle Beratungen zu Gründerideenentwicklung, Vermarktung von Produktideen, Entwicklungen und Erfindungen an.

Das Projekt wird gefördert aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds und ist für die Teilnehmer kostenfrei. Haben sie Mut und setzten Sie sich mit uns in Verbindung!
Regionaler Ansprechpartner: TGF Schmalkalden/Dermbach GmbH, Frau Monika Katzberg
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