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Schmalkaldener Institut ERiNET in die Europäische Erfinderorganisation nach Strasbourg berufen
Schmalkalden / Strasbourg (jd) Die Angebote des im Technologie- und Gründerzentrum (TGF) in Schmalkalden beheimateten Forschungsinstituts für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) zur Entwicklung und Förderung von Zukunftstechnologien hat sich bis nach Strasbourg herumgesprochen. Die Association of European Inventors (AEI) wurde auf das Südthüringer Institut ERiNET aufmerksam. Mit über 600 Erfinderberatungsstunden im Jahr für Innovatoren, Erfinder und Produktentwickler leistet ERiNET mit hoher Fachkompetenz vom Ideenfindungsprozess bis zur erfolgreichen wirtschaftlichen Verwertung von Patenten oder Gebrauchsmustern eine kontinuierliche Arbeit. Geboten werden Lösungsansätze, Szenarien oder Visionen. Gérard Jaeger, Generalsekretär und Joachim Bader, Präsident der Europäischen Erfinderorganisation haben das Institut ERiNET in die AEI zur zukünftigen Mitarbeit berufen.

Die „AEI“ ist die Dachorganisation der Europäischen Erfinderverbände und wurde im Jahre 1989 von den Gründungsmitgliedern: Frankreich, Deutschland, Belgien, Schweiz, Italien und Spanien in Form einer Arbeitsgemeinschaft mit dem Namen "Arbeitsgemeinschaft für Bildung, Erfindung und Innovation" gegründet. Im Jahre 2008 erfolgte in Genf die Neugründung AEI  — Europäischer Erfinderverband mit Sitz in Straßburg.

Die Ziele der AEI lassen sich anschaulich anhand der drei Buchstaben des Logos, nämlich AEI, verdeutlichen, so Joachim Bader, Präsident der AEI. 

· "A"    Association, der Verband steht für das Ziel, die Europäischen Erfinderverbände unter einem Dachverband zu vereinigen den Verbänden ein gemeinsames Auftreten in der EU und der Welt zu ermöglichen für die Verbände eine Gelegenheit zum Meinungsaustausch zu schaffen. 

· "E" Européen, Europäisch, steht für das Ziel einer gemeinsamen Förderung und Entfaltung des Erfinderwesens in Europa, die Erarbeitung von Petitionen, Veröffentlichungen und Denkschriften, Abhaltung von Kongressen. 

· "I"    Inventeur, Erfinder, steht für die Persönlichkeit des Erfinders und für die Bedeutung der Erfinder als Gemeinschaft in Europa.
Internationale Netzwerkarbeit von ERiNET

Zukünftig wird das Institut ERiNET seine nationalen und internationalen Netzwerke verstärkt ausbauen, um im Rahmen der Tätigkeit bei der AEI vor allem die Einzelerfinder sowie keinen und mittelständischen Unternehmen (KMU) dahingehend zu unterstützen, dass diese in der Wirtschaft, als eines der wichtigsten kreativen Potentiale, Beschaffer neuer Arbeitsplätze und Mitwirkender in der Stärkung der Wettbewerbsfähigkeit der EU besser wahrgenommen werden und ihren Platz als wichtige Kraft als Innovatoren in der Gesellschaft finden. 

Ich freue mich, an diese reizvolle Aufgabe aktiv mitwirken zu können und somit die Wirtschaftsregion Südthüringen in Strasbourg zu repräsentieren, so Jens Dahlems Direktor ERiNET. 
Gemeinsam mit AEI verpflichtet sich ERiNET zur Darstellung der einzigartigen Funktion des europäischen Erfinders in der Geschichte Europas und in der Welt. Zahlreiche Erfinderverbände der europäischen Staaten sind Mitglied der AEI, um durch ihre Mitgliedschaft das Europäische Erfinderwesen zu stärken.
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