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ERiNET ist „Innovator 2010“ 

Es wird ein Zeitgeist getroffen – Innovationen als Daueraufgabe ist die beste Wachstumsstrategie für Südthüringen.
Schmalkalden (jd) „Zukunftstrends zur wirtschaftlichen und technologischen Unternehmensentwicklung“ in Südthüringen standen im Mittelpunkt des 9. Tages der Wirtschaft im Technologie- und Gründerzentrum Schmalkalden. Rund 120 Gäste aus Politik, Wirtschaft und Wissenschaft Thüringens sowie aus Pakistan und Holland informierten sich zu neusten Produktentwicklungen und Verfahren im Bereich „Grüne Technologien – Leitmärkte der Zukunft“. Erstmalig wurde der „Innovator-Preis“ des Landkreises Schmalkalden/Meiningen, der Stadt Schmalkalden und des Technologie- und Gründerzentrums (TGF) Schmalkalden verliehen. Mit dieser neuen Auszeichnung ehrt das TGF Personen, herausragende Innovationen, Unternehmen, Forschungseinrichtungen und Partner, die sich um das Thema „Innovationen“ verdient gemacht haben. Dem Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) Jens Dahlems wurde als Erster diese hohe Auszeichnung überreicht. 

Michael Heym MdL (CDU) würdigte in seiner Laudatio das herausragende Engagement des Institutes mit Sitz in Schmalkalden, Themar und einer Repräsentanz in Genf als Begleiter für Unternehmen, freiberufliche Erfinder und Institute vom Ideenfindungsprozess über Fördermöglichkeiten bis zur erfolgreichen wirtschaftlichen Verwertung von Erfindungen und Produktneuheiten. Das Institut ERiNET konnte bereits vielen Erfindern den schweren Weg zur wirtschaftlich erfolgreichen Nutzung ihrer Ideen oder Entwicklungen ebnen und Produktneuheiten mit Aussicht auf eine erfolgreiche Etablierung am Markt voran bringen. Zu den ersten Gratulanten gehörten der Abteilungsleiter im Thüringer Wirtschaftsministerium von Weizsäcker, der für Wirtschaftspolitik und Tourismus verantwortlich, Ulrike Erdmann von der Wirtschaftsförderung des Landratsamtes Schmalkalden/Meiningen und Thomas Kaminski, Bürgermeister Schmalkaldens.

 „Erfindungen die zu einer echten Innovation werden, ist die beste Wachstums- und Beschäftigungsstrategie für Thüringen“, so Jens Dahlems. „Ich freue mich sehr über die Ehrung, „Innovator 2010“ die beweist, dass das innovative Geschäftskonzept von ERiNET aufgegangen ist. So konnte ich für Thüringen etwas besonderes schaffen, dass bereits Maßstäbe setzen konnte. Für mich als Institutsleiter bedeutet diese Ehrung auch Verpflichtung und Ansporn, sich nicht mit dem erreichten zufrieden zu geben, sondern mit Engagement den Weg weiter zu beschreiten, so Dahlems. Er Preisträger dankte besonders allen, die an seine Geschäftsidee und Visionen in der Gründerphase geglaubt und das Institut wirkungsvoll unterstützt haben. Heute setzt sich das Institut in nationalen und internationalen Netzwerken aktiv für die Stärkung der Erfinder und Innovatoren ein. 

Der Preis „Innovator 2010“ unterstreicht die Bedeutung von zukunftsfähigen Innovationen für Unternehmen der Wirtschaft und des Handwerks und damit für die wirtschaftliche Entwicklung Südthüringens, so Roswitha Lincke, Geschäftsführerin des TGF. In den kommenden Jahren gehe es darum, die Technologieintensität der Wirtschaft und Unternehmensgründung weiter zu erhöhen. „Der Innovator-Preis“ zeigt, dass es dafür hervorragende Potentiale gibt, so Thomas Kaminsky, Bürgermeister Schmalkalden. 

Neben verschiedenen Impulsvorträgen, Foren und Arbeitsgruppen wurde eine Fachausstellung zum „Tag der Wirtschaft“ des ZIM Netzwerken „LeiFaK“ Leichtbau mit faserverstärkten Kunststoffen, eröffnet. Die Vision des Netzwerkes ist es, eine interdisziplinäre Plattform für Forscher, Entwickler, Konstrukteure und Anwender zu bieten. Die beteiligten Unternehmen und Forschungseinrichtungen sollen besser vernetzt werden, um leichte, preiswerte, haltbare und ressourcenschonende Bauteile und Geräte aus faserverstärkten Kunststoffen entwickeln zu können. Erste Arbeitsergebnisse, Produktneuheiten, Innovationen und Erfindungen wurden präsentiert. Die Gäste aus Holland und Pakistan waren an Anlagen zur Trinkwasseraufbereitung und autarken Energieversorgung interessiert(jd). 
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Ulrike Erdmann, Landratsamt Schmalkalden/Meiningen, Michael Heym, Mdl (CDU), Jens Dahlems, Institutsleiter ERiNET.
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