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Thüringer Institut ERiNET unter den „TOP“ Thüringer Netzwerken 
Schmalkalden (jd) Thüringen verfügt nach einer kürzlich vorgestellten Studie der Landesbank Hessen-Thüringen HELABA über eine vielfältige innovative Netzwerkstruktur. Ein Netzwerk ist ein Zusammenschluss unterschiedlicher Akteure mit einem gemeinsamen Interesse. Nach der Studie „Cluster trifft Megatrend“ gehört das im Technologie- und Gründerzentrum (TGF) Schmalkalden in verschiedene Netzwerke eingebundene Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) zu den Thüringer „TOP“ Netzwerken. 

Für das Institut ERiNET ist es besonders wichtig, sich in verschiedene Netzwerkstrukturen zu engagieren. Ein gut aufgestelltes, fachspezifisches Netzwerk ist für ein mittelständisches Unternehmen wichtiger denn je. Netzwerke gründen, erweitern und pflegen bedeutet vor allem Kontaktpflege. Im Netzwerk werden neue Geschäftsbeziehungen geknüpft und Know-how aus Wissenschaft & Forschung gebündelt. Synergien werden besser genutzt, Mehrfachentwicklungen vermieden und bestehende Kooperationen gebündelt. Seit der Gründung des Institutes ERiNET in Schmalkalden wurde kontinuierlich an der Entwicklung und Ausrichtung von regionalen, nationalen und internationalen Netzwerken zur Gestaltung und Generierung innovativer technologieorientierter und wissensbasierter Dienstleistungen zur zukunftsweisenden Umsetzung von Erfindungen, Produktneuheiten und Verfahren in marktfähige Produkte gearbeitet. 
TOP Netzwerke in Thüringen

Nach der Studie der Landesbank Hessen-Thüringen HELABA „Cluster trifft Megatrend“ 2010 gibt es in Thüringen über 20 Netzwerke und Kooperationsinitiativen. ERiNET gehört zu den „TOP“ Netzwerken in Schmalkalden. Es knüpft tragfähige Bande vom Ideenfindungsprozess entlang der Wertschöpfungskette bis zur erfolgreichen Umsetzung von Erfindungen in marktfähige Produkte.  
"Ich freue mich, dass ERiNET zu den „TOP“ Netzwerken Thüringens zählt, sagte Jens Dahlems, Institutsleiter.  Wir wollen die deutlich gewachsenen Innovationsbemühungen der kleinen und mittleren Unternehmen Thüringens und deren schutzrechtliche Absicherung, beispielsweise durch Patente, Gebrauchsmuster oder eine Marke zukünftig noch stärker unterstützen und die zukunftsorientierte Zusammenarbeit zwischen mittelständischen Unternehmen, wirtschaftsnahen Forschungseinrichtungen und der Patentverwertungsagentur (PVA) im Landespatentzentrum Thüringen (PATON) an der TU Ilmenau weiter ausbauen", betonte Dahlems. ERiNET hat sich darauf spezialisiert, kleine und mittlere Unternehmen Thüringens zu speziellen Erfinder-Förderprogrammen zu beraten und auf der Basis einer hohen Fachkompetenz die jeweiligen Förderanträge für die Unternehmen zu erarbeiten. Unter Berücksichtigung einer nutzerfreundlichen Zusammenführung innovativer Netzwerke, werden F&E Kapazitäten für ein erfolgreiches Patent- und Lizenzmanagement zur nationalen und internationalen Vermarktung gebündelt.

Netzwerke – ein Mehrwert für Unternehmen

Dahlems betonte ferner, dass besonders die Sicherung des geistigen Eigentums mittels Patenten oder Gebrauchsmustern aus Forschungsergebnissen für viele mittelständische Unternehmen ein sensibles Thema darstellt. Von Bedeutung ist, dass innovative Unternehmen im Netzwerk entlang der Wertschöpfungskette von der Entwicklung bis zur Marktreife eines Produktes zusammenarbeiten. So ist ERiNET in technologieorientierten Netzwerkstrukturen des Technologie- und Gründerzentrums (TGF) beispielsweise im ZIM  Netzwerk „LeiFaK“ Leichtbau mit faserverstärkten Kunststoffen eingebunden. Mit der erfolgreichen Herausgabe einer internationalen Fachpublikation „Erfinder Visionen“ www.erfindervisionen.de verfügt ERiNET nicht nur über ein international anerkanntes, wissenschaftliches Publikationsmedium für Innovatoren, Erfinder, Unternehmer und Existenzgründer, sondern auch über ein internationales Netzwerk, dass von Österreich, Kroatien, Schweiz, Frankreich, England bis Russland reicht.
Netzwerke stellen nach Ansicht von Dahlems eine geeignete Plattform zum Ideen- und Gedankenaustausch dar und geben Anregungen für neue, innovative Produkte. Unternehmensgründer finden in Netzwerken schnell kompetente Ansprechpartner sowie Hilfe und Unterstützung, um Lösungsstrategien erfolgreich umzusetzen. Die Aufgabe von Netzwerken ist es, für Unternehmer einen Mehrwert zu generieren.
So wird das Institut ERiNET am 28. September gemeinsam mit Technologie- und Kooperationspartnern aus Thüringen auf dem Innovationstag in Erfurt, dem traditionellen Treffpunkt für den innovativen Mittelstand, Erfindungen, Produktneuheiten und Entwicklungen präsentieren(jd). 
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