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PRESSE- und MEDENINFORMATION 021/03/2011

Vierzehn Innovatoren und Erfinder auf dem Weg nach Genf 

Schmalkalden / Genf (jd) Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) mit Sitz im Technologie- und Gründerzentrum Schmalkalden präsentiert auf der diesjährigen internationalen Leitveranstaltung und Messe für Erfindungen in Genf Anfang April 14 Produkt- und Weltneuheiten, Entwicklungen und Erfindungen am Gemeinschaftsstand „Thüringen“. Die Leitveranstaltung wird in Zusammenarbeit mit der Patentverwertungsagentur (PVA) im Landespatentzentrum Thüringen PATON an der TU Ilmenau gestaltet. 

Die 39. internationale Messe für Erfindungen findet vom 06. bis 10. April im Messezentrum Genf / Schweiz statt. In diesem Jahr werden in Genf mehr als 700 Aussteller aus 45 Ländern zum internationalen Treffpunkt der Geistesgrößen dieser Welt erwartet. Unter ihnen sind auch 14 aus Thüringen. Der Präsident der Genfer Messe für Erfindungen, Jean-Luc Vincent erwartet rund 60.000 Besucher, darunter mehrere tausend Unternehmensführer, Finanziers, Sachverständige und das interessierte Publikum aus aller Welt. Die Produktneuheiten und Innovationen wurden von Innovatoren und Erfindern aus Weimar, Jena, Ilmenau, Gehren, Merbelsrod, Reinholterode, Schmalkalden, Gehlberg, Scheyern und Kist entwickelt und werden zur Leitveranstaltung am Gemeinschaftsstand „Thüringen“ erstmals der Weltöffentlichkeit in Genf präsentiert.

Der Gemeinschaftsstand „Thüringen“ wird in Genf vom Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) organisiert und betreut, so Jens Dahlems, Direktor ERiNET. In Genf können sehr unkompliziert neue Produktions- und Vertriebsnetzwerke geknüpft und Gemeinsamkeiten im Netzwerk gefunden werden. Es handelt sich um eine einzigartige Leitveranstaltung und Präsentation, in der das begeisterte internationale Fachpublikum Innovationen, Produktneuheiten und Entwicklungen entdecken kann. 

Weltneuheiten werden in Genf präsentiert

Beispielsweise wird ein energiesparendes Beleuchtungsmittel für Museen oder Repräsentationseinrichtungen in Kombination von Halogen- und LED-Leuchtmittel aus Ilmenau vorgestellt. Eine Weltneuheit stellt die regelbare Wasserpumpe mit elektrohydraulischem Regelglied zur stufenlosen Volumenstromregelung für alle Pkw Typen aus Merbelsrod dar. Ein neues Verfahren zur Herstellung von Hybridbauteilen aus Weimar, ein neues Trinkwasseraufbereitungssystem mit Abfüllanlage aus Schmalkalden, ein Gefäßimplantat für den Herzbypass aus Nanocellulose aus Jena, ein nachgiebiger Fluidantrieb zur Positionierung von Sensoren bei EEG-Messungen aus Ilmenau, einen neuartigen Thermoleichtbeton mit hoher Festigkeit und Wärmedämmeigenschaften aus Reinholterode, eine „Green Prozesstechnologie“ zur Herstellung kontaminationsfreier Produkte der Lebensmittelindustrie aus Scheyern, ein multifunktionales Therapie - Pad zur mobilen Anwendung der Magnettherapie in Kombination mit Infrarotstrahlung aus Gehren, einen gefederten Rodelschlitten aus Kist oder eine alternative Energiestation zur Ablösung von herkömmlichen Öl- oder Gasanlagen aus Jena werden in Genf erstmals zu sehen sein. Beschreibungen der Innovationen und Exposé unter: www.erinet.de / Rubrik Messe Genf 2011.

Exzellenz-Initiative wird von der STIFT unterstützt

Die 14 Innovatoren und Erfinder werden sich in Halle 7 präsentieren. Unterstützt wird diese besondere Leitveranstaltung durch die Stiftung für Technologie, Innovation und Forschung Thüringen (STIFT). Die Leitveranstaltung in Genf repräsentiert eindrucksvoll das erfinderische Schaffen. Ein wichtiges Thema auf der diesjährigen Leitveranstaltung in Genf sind Entwicklungen und Technologien, die den Verbrauch von Ressourcen verbessern. Dabei geht es um die gesamte Wertschöpfungskette angefangen von der Idee über die Entwicklung eines Prototypen oder Funktionsmusters bis zur schutzrechtlichen Sicherung durch ein Patent oder Gebrauchsmuster. Die präsentierten Erfindungen, Produktneuheiten und Problemlösungen erleben in Genf ihre Weltprämiere und befinden sich noch nicht im Anfangsstadium  der Kommerzialisierung, so Jens Dahlems weiter. 

Als Leistungspartner für Erfinder und Innovatoren sieht das Thüringer Institut ERiNET seinen Hauptschwerpunkt seiner umfangreichen Arbeit in der Generierung von Produktneuheiten entlang der Wertschöpfungskette bis zur technologieorientierten Unternehmensgründung von freien Erfindern auf der Basis von Erfindungen und Produktneuheiten. Es kommt darauf an, den Erfindern und Innovatoren Mut zum unternehmerischen Risiko zu geben und sie professionell zu unterstützen, so Jens Dahlems.

Die Erfindungen von heute, ist das Gold von Morgen 

Erfindungen und Produktneuheiten werden mit einer erfolgreichen Vermarktung zur Innovation. Die internationale Leitveranstaltung und Fachmesse Genf 2011 ist der ideale Treffpunkt für Fachbesucher, Aussteller und Professionelle, um schnell Erfindungen weltweit bekannt zu machen oder zu vermarkten. Mit der Teilnahme Thüringer Erfinder und Innovatoren an der Leitveranstaltung in Genf soll die wirtschaftliche Bedeutung von zukunftsfähigen Innovationen und Produktneuheiten eindrucksvoll herausgestellt werden. 

Hohe Fachkompetenz 

Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) präsentiert erstmals Ideen, Entwicklungen, Produktneuheiten und Erfindungen privater Erfinder in enger Zusammenarbeit mit der Patentverwertungsagentur (PVA) im Landespatentzentrum Thüringen (PATON) der TU Ilmenau. 

Unternehmensgründung auf der Basis von Produktneuheiten

„Erfindungen und Produktentwicklungen, die zu einer echten Innovation werden, ist die beste Wachstums- und Beschäftigungsstrategie für Thüringen. Bei innovativen Produkten und Dienstleistungen steckt der wahre Wert meist in der Idee. Wertvoll ist die geistige Leistung der Menschen, die das Produkt entwickelt haben. Diese geistige Leistung muss zukünftig stärker geschützt, geachtet und in den Focus der Betrachtungen im Rahmen des Patent- und Lizenzmanagement gerückt werden“, so Jens Dahlems, Direktor ERiNET. 

Das Interesse an innovativen Produktideen und echten Problemlösungen ist international gestiegen. Dazu dürfte auch die hohe Zufriedenheit der Teilnehmer an der Leitveranstaltung 2010 in Genf beitragen. 80% bewerteten in einer Befragung die Kontaktmöglichkeiten mit sehr gut und gut, 15% waren zufrieden und lediglich 5% waren weniger zufrieden. Rund ein Drittel der Teilnehmer konnte noch während der Messe konkrete Kooperationsbeziehungen knüpfen oder erste Abschlüsse erzielen.

Das Institut ERiNET ist bestrebt, diese internationale Drehscheibe des Erfindungswesens in Genf für die wirtschaftliche Vermarktung von Produktneuheiten Erfindern und Innovatoren zu bieten. Diese internationale Plattform ist eine bedeutende Leitveranstaltung zur Entwicklung der Technologieakzeptanz und Technologietransfer, denn hinter jeder Entwicklung oder Produktneuheit steckt ein kluger Kopf. Dies belegen in diesem Jahr die Thüringer Erfinder sehr eindrucksvoll. Die Teilnehmer an der Leitveranstaltung in Genf erhoffen sich ideale Voraussetzungen für die Kontaktanbahnung zu internationalen Produzenten und Verwertern sowie eine erfolgreiche Vermarktung der Produktentwicklungen und Ideen(jd). 
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