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PRESSE- und MEDENINFORMATION 021/03/2011   

15 Innovatoren und Erfinder auf dem Weg zur weltgrößten Leistungsschau für Erfindungen nach Genf

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,   

Wenn es um die erfolgreiche internationale Vermarktung von Erfindungen, Problemlösungen und Produktneuheiten geht, führt kein Weg an der weltgrößten Leistungsschau für Kreativität und Innovationen in Genf vorbei. Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) mit Sitz im Technologie- und Gründerzentrum Schmalkalden präsentiert auf der diesjährigen internationalen Leitveranstaltung und Messe für Erfindungen in Genf Anfang April 15 Produkt- und Weltneuheiten, Entwicklungen und Erfindungen am Gemeinschaftsstand „Thüringen“. Die 39. internationale Messe für Erfindungen findet vom 06. bis 10. April im Messezentrum Genf/Schweiz statt. Der Präsident der Genfer Messe für Erfindungen, Jean-Luc Vincent erwartet rund 60.000 Besucher, darunter mehrere tausend Unternehmensführer, Finanziers, Sachverständige und das interessierte Publikum aus aller Welt. In diesem Jahr werden in Genf mehr als 700 Aussteller aus 45 Ländern zum internationalen Treffpunkt der Geistesgrößen dieser Welt erwartet. Unter ihnen sind auch Erfinder aus Thüringen. Die Produktneuheiten und Innovationen wurden von Innovatoren und Erfindern aus Weimar, Jena, Ilmenau, Gehren, Merbelsrod, Reinholterode, Schmalkalden, Gehlberg, Scheyern, Kist und Neufahrn/Grüneck entwickelt und werden zur Leitveranstaltung am Gemeinschaftsstand „Thüringen“ erstmals der Weltöffentlichkeit in Genf präsentiert. Diese internationale Plattform zur Präsentation  von 15 pfiffigen Ideen, Erfindungen und Produktneuheiten ist eine bedeutende Leitveranstaltung zur Entwicklung der Technologie- und Erfinderakzeptanz sowie Technologietransfer.   

Kontaktdaten und eine Kurzbeschreibung der Erfindungen und Produktinformationen finden Sie unter [www.erinet.de] Rubrik: Messe Genf 2011.   

Ich möchte Sie herzlich zu dieser bedeutenden Leitveranstaltung nach Genf einladen. Ich freue mich auf Ihre Berichterstattung und stehe Ihnen für weitere Fragen sehr gerne zur Verfügung.   

Mit freundlichen Grüßen   

Jens Dahlems
