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PRESSE- und MEDIENINFORMATION 010/10/2011
Weltneuheiten der Thüringer Wissenschaft wurden mit 13 iENA-Medaillen und drei internationalen Sonderpreisen ausgezeichnet.

Insgesamt wurden die Produktneuheiten und Entwicklungen aus der Thüringer Wirtschaft mit fünf iENA Gold - Medaillen, sechs iENA Silber - Medaillen und zwei iENA Bronze - Medaillen sowie drei internationalen Sonderpreisen ausgezeichnet. 

Drei internationale Sonderpreise aus Malaysia, USA und Kroatien verliehen:

· Die PolyCare Research Technology GmbH & Co.KG aus Gehlberg, Dr. Gerhard Dust, Michael und Gunther Plötner präsentieren „LUMINO – Nachtleuchtende Steine“ und eine komplexe Lösung zur „Entwicklung/Design und Konstruktion von Bauten, Baumaterialien und Produktionsverfahren für Übergangs-, Not- und Dauerunterkünfte“ zum Selbstbau auf der Basis von Polymerwerkstoffen. Diese Innovation wurde mit dem „Innovatoren Award“ der Universität Putra Malaysia ausgezeichnet.

· Der freiberuflich Erfinder Martin Ecker wurde für das „Tragfix-System“, ein patentierte Verschluss und Tragevorrichtung zum Verschließen, komfortablen Tragen und Lagern von geöffneten, schweren Säcken aller Art mit dem „Großen Preis der INPEX – The Inventions Show“ USA ausgezeichnet.
· Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) Jens Dahlems wurde mit dem „Spezial Award für Produktdesign und Innnovationen 2011“ des Kroatischen Wirtschaftsministeriums für das exzellente internationale Patent-, Lizenz- und Messemanagement ausgezeichnet. 

iENA Gold-Medaillen:

· Geräte- und Pumpenbau GmbH Dr. Eugen Schmidt aus Merbelsrod eine „Halbaxiale Kühlmittelpumpe mit Regelventil“ für den Einsatz im Pkw.

· Die UGN-Umwelttechnik GmbH, Dipl.-Ing. Herbert Zölsmann aus Gera möchte das Fachpublikum  mit der neusten Produktentwicklung, ein „Stützmaterial zur Auslegung von schüttbaren funktionalisierten Hybridfiltermaterialien“ begeistern.

· Die PolyCare Research Technology GmbH & Co.KG aus Gehlberg, Dr. Gerhard Dust, Michael Plötner präsentieren „LUMINO – Nachtleuchtende Steine“. 

· Die PolyCare Research Technology GmbH & Co.KG aus Gehlberg, Gunther Plötner präsentierte eine komplexe Lösung zur „Entwicklung/Design und Konstruktion von Bauten, Baumaterialien und Produktionsverfahren für Übergangs-, Not- und Dauerunterkünfte“ zum Selbstbau auf der Basis von Polymerwerkstoffen.

·  Das Forschungsinstitut für Tief- und Rohrleitungsbau gemeinnützige GmbH, Dr.-Ing. Wolfgang Berger aus Weimar stellte erstmals die „Thermopipe“ ein Rohrsystem zur Nutzung der Energiepotentiale im System „Boden-Kanal“ erfolgreich vor. Zukünftig wird es möglich sein, das im Abwasser vorhandene Potential an Wärmeenergie zu nutzen.

iENA Silber-Medaillen:

· Die Sarda Production GmbH, Dipl.-Ing. Jochen Fräntzki aus Schmalkalden stellte eine „Kompakte, mobile Trinkwasseranlage für die Aufbereitung von Wasser / Brackwasser mit Abfüllanlage“ vor. 

· Herr Roland Nagler aus Töpen präsentierte erfolgreich einen mit der FH Schmalkalden neu entwickelten „NR-Motor“ – eine Wärmekraftmaschine für den sekundären Wärmeeintrag zur Verwendung in einem stationären Blockheizkraftwerk vor.

· Die Schubert Messtechnik GbR aus Schmalkalden, Daniel Schubert und Klaus Fähnrich möchten mit einem „Handkraftmessgerät zur Bestimmung und Archivierung der Handkraft“ sowie mit einem innovativen „Schneelastwarnsystem“ die Fachbesucher überzeugen. 

· Das Institut für Fertigteiltechnik und Fertigbau (IFF) Weimar e.V. Dr.-Ing. Ulrich Palzer präsentiert erstmals das „MULTIBORD“. Die Entwicklung beinhaltet einen multifunktionalen Bordstein mit integrierten infrastrukturellen, sicherheits- und kommunikationstechnischen Elementen.

· Das Institut für Fertigteiltechnik und Fertigbau (IFF) Weimar e.V. Dr.-Ing. Ulrich Palzer präsentierte erfolgreich eine weitere Entwicklung, den „Schirmbeton“. Der Schirmbeton beinhaltet einen innovativen Baustoff zur Abschirmung hochfrequenter elektromagnetischer Felder unter Einsatz industrieller Anfallstoffe.

· Der Jugenderfinder Felix Fechner aus Erfurt stellte seinen „Vibraduster“ vor. Bei dieser Produktentwicklung handelt es sich um einen neuen Staubsauger, der die Staubpartikel durch hochfrequente Druckluftstöße aus dem Untergrund löst.

iENA Bronze-Medaillen:

· Herr Lutz Meyer aus Esperstedt konnte die internationalen Fachbesucher und die Expertenjury mit einer manuell bedienbaren Pumpe als Hilfsmittel bei der Mauerwerksverfugung, überzeugen.

· Der freiberufliche Erfinder Martin Ecker konnte den patentierten Verschluss „Trag-Fix“, eine Tragevorrichtung zum Verschließen, komfortablen Tragen und Lagern von geöffneten, schweren Säcken aller Art erfolgreich vorstellen.
Diese prämierten hochinteressante Produktentwicklungen und Verfahren aus der „Wirtschaft“ werden erstmals zur Leitveranstaltung in Nürnberg am Gemeinschaftstand vom Institut ERiNET den internationalen Fachbesuchern präsentiert. Das Institut ERiNET bietet den Thüringer Wirtschaftserfindern diese unverzichtbare Leitveranstaltung und Plattform für die erfolgreiche und professionelle Vermarktung von Erfindungen und die internationale Kontaktanbahnung zu wichtigen Produzenten, Lizenznehmern oder Verwertern von Erfindungen, an.  
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