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PRESSE – und MEDIENINFORMATION 035/10/2011 

Durch Erfindungen wird in Thüringen Zukunft gestaltet

Schmalkalden/Nürnberg (jd) Die 63. Internationale Leistungsschau und Fachmesse „Ideen-Erfindungen-Neuheiten“ iENA 2011 ist die bedeutendste Leitveranstaltung für  Erfindungen, Entwicklungen und Problemlösungen, wenn es um die Vermarktung von Erfindungen geht. Zur Eröffnungspressekonferenz am Montag, 24. Oktober werden vier Produktentwicklungen Thüringer Innovatoren erstmals präsentiert. Vor allem die Thüringer Erfinder dokumentieren, dass sie mit großem Elan an Produktneuheiten, Innovationen und Problemlösungen arbeiten.

Die Leitmesse öffnet vom 27. bis 30. Oktober 2011 in Nürnberg ihre Pforten. Aussteller aus 30 Ländern präsentieren über 700 Erfindungen. Länderkollektive aus China, Iran, Russland und Taiwan, Erfinderverbände aus Kroatien, Polen und Ungarn sowie zahlreiche Universitäten aus Malaysia und Rumänien sowie Beteiligungen aus Ägypten, China, Großbritannien, Mazedonien, Saudi-Arabien, Sudan, Syrien, Türkei und Yemen unterstreichen die Bedeutung der Messe und ihre hohe Internationalität. An dieser Leistungsschau der Geistesgrößen der Welt werden aus Thüringer Unternehmen, Instituten, wirtschaftsnahen Forschungseinrichtungen, Universitäten und Fachhochschulen sowie von freiberuflichen Erfindern 23 Produktneuheiten erstmals der Weltöffentlichkeit präsentiert.  

Das im Technologie- und Gründerzentrum in Schmalkalden ansässige Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) und die Patentverwertungsagentur der Thüringer Hochschulen im Landespatentzentrum Thüringen (PATON) an der TU Ilmenau präsentieren zur 63. Internationalen Fachmesse iENA in Nürnberg einen Gemeinschaftsstand „Thüringer Wirtschaft & Wissenschaft“. Vierzehn Innovationen und Produktneuheiten werden von kleinen und mittelständischen Unternehmen, wirtschaftsnahen Forschungseinrichtungen und von freiberuflichen Erfindern Thüringens (www.erinet.de) und neun Produktentwicklungen aus Thüringer Hochschulen und Universitäten fachkompetent präsentiert. Die internationale Plattform zur Präsentation  pfiffigen Ideen, Erfindungen und Neuheiten aus der Thüringer Wirtschaft & Wissenschaft ist eine bedeutende Leitveranstaltung zur Entwicklung der Technologieakzeptanz und Technologietransfer. 

Erfindungen und Innovationen im Unternehmen sind keine Selbstläufer, Kreativität muss zur persönlichen Haltung und Teil der Persönlichkeit in Thüringen werden, so Jens Dahlems, Leiter ERiNET zur Präsentation der Teilnehmer „Wirtschaft“ in Vorbereitung der Neuheiten-Präsentation in Nürnberg. Sonderpräsentationen zeigen verblüffende Ideen junger Nachwuchserfinder. Diese internationale Leitveranstaltung ist eine vielbeachtete Kontaktbörse, um mit potentiellen Lizenznehmern, Ideenverwertern, Produzenten oder Vermarktungseinrichtungen von Ideen und neuen Produkten ins Gespräch zu kommen. Jede  kluge Entwicklung hat einmal klein angefangen, so Dahlems. Gefördert wird diese besondere Leitveranstaltung durch die Stiftung für Technologie, Innovation und Forschung Thüringen (STIFT). 

Ein Spiegelbild für das technisch-kreative Potential:

Während der Hauptpressekonferenz am Montag, 24. Oktober werden folgende Produktneuheiten präsentiert:

· Die PolyCare Research Technology GmbH & Co.KG aus Gehlberg, Dr. Gerhard Dust, Michael und Gunther Plötner präsentieren „LUMINO – Nachtleuchtende Steine“ und eine komplexe Lösung zur „Entwicklung/Design und Konstruktion von Bauten, Baumaterialien und Produktionsverfahren für Übergangs-, Not- und Dauerunterkünfte“ zum Selbstbau auf der Basis von Polymerwerkstoffen. 

· Der Jugenderfinder Felix Fechner aus Erfurt stellt seinen „Vibraduster“ vor. Bei dieser Produktentwicklung handelt es sich um einen neuen Staubsauger, der die Staubpartikel durch hochfrequente Druckluftstöße aus dem Untergrund löst.

· Herr Lutz Meyer aus Esperstedt möchte mit einer manuell bedienbaren Pumpe als Hilfsmittel bei der Mauerwerksverfugung, überzeugen.

Während der Pressekonferenz mit Neuheiten – Präsentation werden aktuelle Informationen zu den Produktentwicklungen und zur Entwicklung des Erfindungswesens in Thüringen durch das Institut ERiNET gegeben. 

Die Thüringer Erfinder und Innovatoren erhoffen sich in Nürnberg konkrete Vermarktungsangebote oder internationale Kontaktanbahnungen zu Lizenznehmern, Ideenverwertern oder Produzenten. Hinter jeder Innovation steckt ein kluger Kopf und die gab und gibt es auch heute noch in Thüringen. Dies belegen eindrucksvoll die 23 Teilnehmer aus Wissenschaft & Wirtschaft an der diesjährigen Leitveranstaltung in Nürnberg. 

Internationaler Leistungswettbewerb

In Thüringen wird Zukunft gestaltet. Die Erfinder stellen sich einem internationalen Leistungswettbewerb und hoffen, dass ihre Ideen, Entwicklungen und Erfindungen die internationale Fachjury überzeugen können. Weitere Informationen, Exposés und Produktbeschreibungen „Wirtschaft“ unter www.erinet.de / Rubrik iENA 2011.
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