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Großer Preis der Schweizer Erfinderorganisation 2011 

für Institut ERiNET

Zürich/Schmalkalden (jd) der „Großer Preis des Erfinder- und Patentinhaberverbandes der Schweiz 2011“ wurde am Wochenende dem Thüringer Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) Dipl.- Ing. Jens Dahlems anlässlich einer Festveranstaltung in Zürich für die exzellente internationale Netzwerkarbeit, Patentverwertungs- und Lizenzmanagement für Innovationen und Erfinderbetreuung verliehen. Das im Technologie- und Gründerzentrum in Schmalkalden ansässige Institut trägt als Wegbereiter für Zukunftstechnologien und Produktneuheiten mit seinen Exzellenzinitiativen zur Stärkung der Innovatoren in Thüringen und in der Schweiz bei, so Emil A. Faude, Präsident der Schweizer Erfinderorganisation in seiner Laudatio.

Der Erfinder- und Patentinhaberverband der Schweiz in Zürich (EVS) ist die älteste Erfindervereinigung in der Schweiz. Die Menschen in unserem Land werden sich immer mehr bewusst, dass der Wohlstand, dessen wir uns in großem Masse immer noch erfreuen, der Leistung von Forschern und Erfindern zu verdanken sind, so Emil A. Faude. Was die Tradition in der Schweiz betrifft, so kann die Erfinderorganisation auf Jahrzehnte erfolgreicher Tätigkeit verweisen. Schon die Gründungsmitglieder (Dr. Karl Moosberger, C. F. Angst, André Reuter, Alberto Reinhard und Arthur Schmid) beherzigten das heute noch gültige Motto: „Erfinder helfen Erfindern“. In diesem Sinne wird der „Große Preis des EVS“ in diesem Jahr an das international tätige Institut ERiNET verliehen. Es zeigt sich deutlich, dass die Entwicklung neuer Denkansätze eine Herausforderung an die Erfinder und Unternehmen in Deutschland und der Schweiz darstellen, um neue Geschäftsmodelle entwickeln zu können.

Trotz aller Zielstrebigkeit ist der Preisträger, Jens Dahlems, nicht nur Unternehmer, sondern ein Mann, der sich die Menschlichkeit bewahrt hat. Emil A. Faude würdigte in seiner Laudatio das herausragende Engagement des Institutes als Begleiter und Kooperationspartner für Unternehmen, freiberufliche Erfinder und Institute vom Ideenfindungsprozess bis zur erfolgreichen wirtschaftlichen Verwertung von Erfindungen und Produktneuheiten. Die Erfahrung zeigt, dass das Modell „Erfinder Service Zentrum“ von ERiNET aus den unterschiedlichsten Perspektiven heraus eine starke Inkubationsphase durchlaufen und sich daraus ein neues Gespür für erfolgversprechende Entwicklungsrichtungen entwickelt haben. Wichtiger als viele Worte sind für den Preisträger andere Dinge, wie Verlässlichkeit, Glaubwürdigkeit, Individualität und ein Geschäftskonzept mit Alleinstellungsmerkmal. All diese Ziele verfolgt er, um ein Unternehmen zu entwickeln, dass sich am Markt behaupten kann. 
Das Thüringer Institut ERiNET unterstützt seit vielen Jahren wirkungsvoll den Erfinder- und Patentinhaberverband der Schweiz mit umfassenden gemeinsamen Denkansätzen, mit einer offensiven Geisteshaltung und einem integrierenden Innovations-Entwicklungs-Prozess für interdisziplinäre Teams. Der Wohlstand der Schweiz basiert nicht auf Reichtum an Bodenschätzen. Unsere einzigen Ressourcen sind die Arbeitskraft und die Kreativität. Unser Erfolg ist das Produkt intellektueller Leistung, hohen beruflichen Könnens und einer grundsoliden Arbeitsethik. Eine Schlüsselrolle spielt dabei der Erfindungsreichtum und die Innovationskraft der Bevölkerung. Daraus resultiert die Erkenntnis, dass Erfinder und Patentinhaber ihre Aktivitäten besser mit der Wirtschaft koordinieren sollen, um Wirkung zu erzielen, so Emil A. Faude. Hier vermittelt der Preisträger mit seinem Institut umfassende, praxisorientierte Strategien zur engen Vernetzung von Erfindungen, Produktneuheiten, Innovationen und nachhaltigem Hadeln zur Stärkung der Erfinderkultur. Entlang der Wertschöpfungskette bietet das Institut ERiNET praxisorientierte Strategien mit dem Ziel der Sensibilisierung und Information zum Thema „Erfindungen, Produktneuheiten und Innovationen“ zur Steigerung der Wettbewerbsfähigkeit und Profilierung des EVS an. Der Erfinder- und Patentinhaberverband Schweiz will zudem das Ansehen der Erfinder stärken und nachdrücklich in der Öffentlichkeit auf die Anerkennung von Erfindern als kreative Leistung Einzelner einwirken. Ferner haben wir uns die Vermittlung von Kenntnissen über die Bedeutung und Nutzung von gewerblichen Schutzrechten an freie Erfinder und mittelständische Unternehmen zum Ziel gesetzt. Ein weiteres Anliegen ist die Vermittlung spezieller Kontakte zwischen Erfindern, Herstellern und Instituten. Im Rahmen des Zusammenwachsens Europas ist die kreative Zusammenarbeit mit dem Institut ERiNET  für den EVS eine weitere Herausforderung. Auch hier gilt es, die gemeinsamen Interessen der Erfinder einzubringen.
„Ich freue mich sehr über die international bedeutende Ehrung mit dem „Großen Preis der Erfinderorganisation der Schweiz“. Beweist die Ehrung, dass das innovative Geschäftskonzept von ERiNET aufgegangen ist. So konnte ich in Thüringen etwas schaffen, dass bereits Maßstäbe setzen konnten und im Ausland Beachtung findet. Für mich als Institutsleiter bedeutet diese Ehrung auch Verpflichtung und Ansporn, sich nicht mit dem erreichten zufrieden zu geben, sondern mit Engagement den Weg weiter zu beschreiten, so Dahlems.
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