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PRESSE- und MEDIENINFORMATION 015/09/2012

Institut ERiNET – regionale Verantwortung mit Weitsicht innovative Produktentwicklungen in die wirtschaftliche Zukunft zu führen

Schmalkalden (jd) Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET)  mit Sitz im Technologie- und Gründerzentrum (TGF) GmbH Schmalkalden hat sich am Unternehmerpreis „MuT“ Mittelstand und Thüringen 2012 beteiligt. Der Unternehmerpreis MuT ist eine Initiative der Industrie- und Handelskammer Südthüringen, Handwerkskammer Südthüringen, des Regionalmarketings Thüringer Wald sowie der Tageszeitungen Freies Wort und Freies Wort  Meininger Tageblatt. 

MuT steht für „Mittelstand und Thüringen“. Mit dem Unternehmerpreis MuT werden Persönlichkeiten und Unternehmen ausgezeichnet, die Südthüringens wirtschaftliche Zukunft sichern: Mit ihrem unternehmerischen Engagement, mit herausragenden Leistungen und oft hohen persönlichen und wirtschaftlichen Risiken – mit viel  Mut eben.
Das Thüringer Institut ERiNET – eine technologieorientiertes Unternehmen in den Bereichen Innovationsmanagement, Erfinderfördermanagement, Netzwerk und- Bildungsmanagement stellt sich diesem Wettbewerb. Ferner werden Patent- und Lizenzmanagementleistungen sowie Erfinderfachberatungen, Patentverwertungs- sowie Innovationsstrategien kundenspezifisch entwickelt und in der Region mit hoher Fachkompetenz umgesetzt. Institutsleiter Jens Dahlems entwickelt seit 2006 in Schmalkalden in Zusammenarbeit  mit der TGF GmbH und Unternehmen Strategien, wie Erfinder ihre Entwicklungen und Produktneuheiten wirtschaftlich erfolgreich verwerten und besser am Markt platzieren können. 

Erfolgreiches Geschäftskonzept

Eine Fachjury aus Vertretern der beteiligten Tageszeitungen, der Industrie- und Handelskammer Südthüringen, der Handwerkskammer Südthüringen sowie der Hochschulen in Ilmenau und Schmalkalden bewerteten die von ERiNET eingereichte Bewerbung. In diesem Jahr werden neben dem „MUT-Preis“ auch zwei Sonderpreise vergeben. Anlässlich des Jahresempfangs der IHK Südthüringen am 25. September 2012 werden die Preisträger bekannt gegeben.

Mit dem Geschäftskonzept von ERiNET wurden Innovative Dienstleistungen passgenau für Unternehmen entwickelt, die in Thüringen, in der Technologie- und Gründer- Fördergesellschaft Schmalkalden / Dermbach (TGF) GmbH umgesetzt werden. Das Projekt ERiNET  war zum Zeitpunkt der Bewerbung zum „MuT“ Preis am Markt erfolgreich eingeführt. Das Projekt besitzt in Thüringen in Bezug auf den Wettbewerb „Alleinstellungsstatus“. Es konnte sich erfolgreich am Markt etablieren. Das Unternehmen ist wirtschaftlich erfolgreich tätig und wird in der Region wahrgenommen. Mit der nötigen unternehmerischen Weitsicht, werden zukunftsgerechte Produkte entwickelt, durch Patente, Gebrauchsmuster, Geschmacksmuster oder Marken gesichert und wirtschaftlich erfolgreich verwertet. Das strategische Innovationsprogramm / technologieorientierte Geschäftstätigkeit des Forschungsinstitutes für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET), ist auf eine langfristige Wachstumsorientierung, Wertschöpfungserhöhung und Leistungssteigerung ausgerichtet. Innovationen, Verfahren und Produktentwicklungen werden fachgerecht umgesetzt. Seit der Gründung des Institutes ERiNET wurde kontinuierlich an der Entwicklung und Ausrichtung des Projektes zur Gestaltung und Generierung innovativer technologieorientierter und wissensbasierter Dienstleistungen zur zukunftsweisenden Umsetzung von Erfindungen und Entwicklungen der gewerblichen Wirtschaft Thüringens in marktfähige Produkte gearbeitet.

Das Firmenprofil umfasst folgende Hauptschwerpunkte

Beratung von technologieorientierten Neugründungen sowie bestehenden Unternehmen Thüringens in den Bereichen Innovationsmanagement, Erfinderfördermanagement, Netzwerk und- Bildungsmanagement. Ferner werden Patentverwertungs- sowie Innovationsstrategien im Netzwerk kundenspezifisch entwickelt. ERiNET hat sich darauf spezialisiert, kleine und mittlere Unternehmen Thüringens zu beraten, um Förderprogramme in Anspruch nehmen zu können und erarbeitet auf der Basis einer hohen Fachkompetenz die jeweiligen Förderanträge für die Unternehmen. Mit der Herausgabe einer internationalen Fachpublikation „Erfinder Visionen“ www.erfindervisionen.de verfügt ERiNET über ein international anerkanntes, wissenschaftliches Publikationsmedium für Innovatoren, Erfinder, Unternehmer und Existenzgründer. Die Fachpublikation konnte sich zu einer anerkannten regionalen, nationalen und internationalen Plattform zur Präsentation von Innovations- und Technologieangeboten entwickeln. Durch die Veröffentlichung von Erfindungen und ingenieurtechnischen Leistungen werden Netzwerke angeschoben und entwickelt, die die Grundlage für das Projektgeschäft von ERiNET bilden, das zukünftig weiter ausgebaut werden soll. 

Exzellenz-Initiative für Ideen-Erfindungen-Neuheiten  „iENA 2012“

Das Institut ERiNET bietet zur 64. Internationalen Fachmesse „Ideen-Erfindungen-Neuheiten“ iENA 2012 in Nürnberg vom 01.11.2012 bis 04.11.2012 einen Gemeinschaftsstand Thüringen (Wirtschaftserfindungen) als Leitveranstaltung zur Förderung der Technologieakzeptanz an. Präsentiert werden Ideen, Entwicklungen, Neuheiten und Erfindungen Thüringer Unternehmen und Jugenderfindungen. Der internationale Treffpunkt für Erfinder und Erfindungen wurde insbesondere zur Vernetzung von Technologieaktivitäten Wissenschaft und Wirtschaft genutzt. Unternehmen aus der gewerblichen Wirtschaft Thüringens werden mit dieser Leitveranstaltung neue Zugangsmöglichkeiten zu Produkt- und Verfahrenstechnologien und Ergebnisse aus Forschungs- und Entwicklungsleistungen im Rahmen der wirtschaftlichen Verwertung von Patenten oder Gebrauchsmustern geboten. 
Diese bedeutende Exzellenz-Initiative diente der Verbesserung der Bedingungen zur Akkumulation von Erkenntnissen aus der Forschungs- und Entwicklungsarbeit und unterstützte beispielhaft den Transfer von Entwicklungen zwischen Wirtschaft und Wissenschaft zur weiteren Förderung der Technologieakzeptanz sowie technologieorientierten Existenzgründung auf der Basis von wirtschaftlich verwertbaren, anwendungsorientierten Erfindungen. 

Wissenschaft, Innovation, Technologietransfer und Marketing

Das innovative Dienstleistungskonzept vom Institut ERiNET ist zielgruppen- und marktorientiert und steht im Kontext von Wissenschaft, Innovation, Technologietransfer und Marketing mit besonderer Bedeutung für den Wirtschaftsstandort Thüringen. ERiNET konnte erfolgreich das Programm zur Stärkung der Innovationskraft durch Vermittlung von Fachwissen zur Generierung einer offensiven, erfinderischen Innovationskultur umsetzen. Schwerpunkt bildete die Arbeit in Netzwerken und Innovationsprojekten sowie in der Wissensvermittlung und Weiterbildung mit Partnern durch praktische Innovationsarbeit zu theoretischem Innovationswissen. Der wirtschaftliche Erfolg ist gekennzeichnet durch die Wahrnehmung regionaler Verantwortung, die sich durch Weitsichtigkeit in Bezug auf Umwelt und zukunftsgerechte Produkte auszeichnet(jd). 
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Erfinderforderung Innovationen Netzwerkmanagement




