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PRESSE- und MEDIENINFORMATION 010/11/2012
EIL-MELDUNG: Großer Preis der Erfinderfachmesse iENA 2012 Nürnberg für Thüringer Weltneuheit verliehen 

Schmalkalden/Nürnberg (jd) Das im Technologie- und Gründerzentrum (TGF) in Schmalkalden ansässige Thüringer Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) präsentierte 12 Produktneuheiten und Erfindungen aus Thüringer Unternehmen, Instituten und Handwerksbetrieben am Gemeinschaftsmessestand „Thüringer Wirtschaft“ erfolgreich der Weltöffentlichkeit. Das Jenaer Unternehmen TELEGABNT GmbH, Geschäftsführer Michael Rodmann wurde für die Entwicklung „SYNTELIO“ – Wieder mitreden – ein individuelles Hörgerät im Telefon mit dem „Großen Preis der Erfinderfachmesse iENA 2012“ ausgezeichnet. 
Die Thüringer Innovatoren konnten die nationalen und internationalen Fachbesucher mit ihren Produktneuheiten überzeugen. Mit gut gefüllten Auftragsbüchern, zahlreichen Gesprächen mit Interessenten und acht  iENA Gold-Medaillen, drei iENA Bronze – Medaillen sowie zwei internationalen Sonderpreisen aus Kroatien und Malaysia und dem  „Großen Preis der Handwerkskammer Mittelfranken“ wurden die Erwartungen der Innovatoren weit übertroffen. Die patentierten Thüringer Innovationen, Produktneuheiten und Entwicklungen wurden erstmalig der internationale Fachwelt und der Expertenjury präsentiert. Länderkollektive aus Korea, Kuweit, Malaysia, Angola, Polen, Rumänieb, Russland, Saudi-Arabien, Taiwan, Ungarn sowie zahlreiche Universitäten und Beteiligungen aus Algerien, Hongkong, Katar, Oman, Syrien und USA unterstrichen die Bedeutung der Leitveranstaltung in Nürnberg und ihre hohe Internationalität. 

Die 64. Internationale Leitveranstaltung und Leistungsschau „Ideen-Erfindungen-Neuheiten“ iENA 2012 in Nürnberg hat ihre Pforten nach vier erfolgreichen Tagen internationaler Leistungswettbewerb und Treffpunkt der Geistesgrößen der Welt erfolgreich geschlossen. Mit rund 750 Erfindungen aus 34 Ländern und zahlreichen Länderkollektiven belegte die iENA 2012 eindrucksvoll das beachtlich technisch-kreative Potential der Erfinder, die an der Entwicklung neuer Produktideen und an Lösungen für die großen und kleinen Probleme des Alltags arbeiten. 
Zu dieser international bedeutenden Leistungsschau präsentierte in Nürnberg das Thüringer Institut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) 12 Produktneuheiten und Entwicklungen aus Thüringer Unternehmen, Instituten und von Handwerksbetrieben am Gemeinschaftsstand „Thüringer Wirtschaft“. Sie decken ein breites Spektrum von praktischen Dingen für den Alltag bis hin zu Higtech-Lösungen ab.  

Weltneuheiten der Thüringer Wissenschaft mit dem „Großen Preis der Erfinderfachmesse iENA 2012“, dem „Großen Preis der Handwerkskammer für Mittelfranken“ sowie mit acht iENA-Medaillen, drei iENA Bronze-Medaillen sowie internationalen Preisen aus Malaysia und Kroatien ausgezeichnet.
Hohe internationale Sonderpreise verliehen:

· Mit dem „Großen Preis der Erfinderfachmesse iENA 2012“ wurde das Unternehmen TELEGANT GmbH, Geschäftsführer Michael Rodmann aus Jena, für „SYNTELIO“ – Wieder mitreden! Ein individuelles Hörgerät im Telefon, ausgezeichnet. Es lässt sich individuell an den Grad der Hörschädigung anpassen und unkompliziert über das vorhandene Telefon nutzen. Registrierte Kunden erkennt SYNTELIO auf Wunsch eigenständig und stellt sich automatisch auf die jeweilige Hörschädigung des Nutzers ein.
· Mit dem „Großen Preis der Kroatischen Erfinderorganisation“ wurde das Unternehmen Goepfert Werkzeug & Formenbau GmbH & Co Teilefertigung KG, Geschäftsführer Dipl.-Ing. Bernd Zimmer aus Weimar ausgezeichnet. Das Unternehmen präsentierte eine „HYBRID Kupplung“. Dieses neue System zeichnet sich durch die Vorteile der spielfreien Elastomerkupplungen, also Spielfreiheit, Drehelastizität, Dämpfung und Versatzausgleich, ohne den bisherigen hohen Verschleiß und zusätzlich durch Montagefreundlichkeit aus. Weiterhin wird die Masse des neuen Kupplungssystems gegenüber jetzigen Kupplungen reduziert.

· Mit dem „Malaysian Invention and Design Society – MINDS Gold Award“ der Universität Putra Malaysia wurde Franz Pawellek von der Geräte- und Pumpenbau GmbH Dr. Eugen Schmidt aus Merbelsrod / Ldkr. Hildburghausen für ein neues „Parallelhybrid-Kühlwasserpumpensystem“ ausgezeichnet. Die Lösung liegt in der Parallelschaltung einer mechanischen Hauptwasserpumpe für Kraftfahrzeuge mit Regelschieber sowie einer elektrischen Sekundärpumpe mit neuartiger Rückstromsperrfunktion.   Während die  bewährte  mechanische Schaltpumpe  bei hohen Motorlasten aktiv ist,  stellt  bei ruhendem Motor eine kleine elektrische Sekundärpumpe mit integrierter Rückstromsperrfunktion den erforderlichen Volumenstrom bereit.  

· Mit dem „Großen Preis der Handwerkskammer Mittelfranken“ wurde der Thüringer Handwerksbetrieb für Elektroinstallation und Hausgeräte Horst Wirschnitzer aus Eisfeld / Ldkr Hildburghausen. für eine „Vorrichtung zur Positionierung insbesondere von Unterputzgerätedosen“, ausgezeichnet. Mit dieser Vorrichtung wird eine mechanische Prinziplösung angeboten, die mit relativ geringem Aufwand und einfachen technischen Mitteln eine schnelle und maßgenaue Positionierung sowie sichere Haltefixierung jeglicher handelsüblicher Unterputzgerätedosen garantiert und damit vor allem die Qualitätsmängel bekannter Einbringungsvorrichtungen beseitigt.

Erwartungen der Thüringer Innovatoren wurde erfüllt

Im internationalen Rampenlicht der zahlreichen Fachbesucher standen in diesem Jahr die 12 Erfindungen aus Thüringer Unternehmen, Instituten und von Handwerksbetrieben. Das internationale Fachpublikum zeigte sich von der hohen Qualität der vorgestellten Produktneuheiten sehr beeindruckt, wobei das Spektrum der Erfindungen von praktischen Lösungen für Alltagsprobleme bis hin zu Hightech-Innovationen reichte. Nach einer oftmals langen und meist kostspieligen Entwicklungsphase einer Produktentwicklung, hoffen die Erfinder aus Thüringen auf den wirtschaftlichen Erfolg. Das Institut ERiNET bietet den Erfindern eine unverzichtbare Plattform zur iENA in Nürnberg, um Kontakte zwischen Erfindern und Vertretern der Industrie und Wirtschaft sowie Lizenznehmern zu vermitteln. Dabei kann die Erfinderfachmesse mit ihrer hohen Internationalität der Fachbesucher aus 41 Ländern punkten. 
Die hohe Zufriedenheit der Thüringer Innovatoren spiegelt sich in den Ergebnissen der diesjährigen Ausstellerbefragung wider. So bewerteten 90 % der Befragten die Kontaktmöglichkeiten mit sehr gut und gut, 10 % waren zufrieden. 65 % der Befragten Thüringer Erfinder konnten noch während der Messe erste erfolgreiche Gespräche führen, die zu konkreten Abschlüsse führen werden. 85 % der Aussteller aus Thüringen erwarten aufgrund der geführten Gespräche und vielversprechender Kontakte ein gutes Nachgeschäft.  
Die erzielten Ergebnisse und Auszeichnungen der Thüringer Entwickler aus Wissenschaft belegen eindrucksvoll, dass man sich keine Sorgen um die Kreativität der Erfinder machen muss, denn sie konnten mit ihren vielen tollen Ideen in Nürnberg die internationale Fachwelt begeistern und eindrucksvoll überzeugen, so Jens Dahlems, Leiter ERiNET. Bei innovativen Produkten und Dienstleistungen steckt der wahre Wert meist in der Idee. Wertvoll ist die geistige Leistung der Menschen, die das Produkt entwickelt haben. Diese geistige Leistung muss zukünftig stärker in Thüringen in den Focus der Betrachtungen im Rahmen des Patent- und Lizenzmanagement gerückt werden. Weitere Informationen unter www.erinet.de / Rubrik iENA 2012. 
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