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PRESSE- und MEDIENINFORMATION 028/09/2012
Erfinder fachkundig beraten, Patente sichern, Produktideen vermitteln
Schmalkalden (jd) Kreative Köpfe entwickeln neue Produkte, Verfahren oder Designs, die unsere Leben zukünftig erleichtern. Patente oder Gebrauchsmuster bieten beispielsweise einen wirksamen Schutz vor Nachahmung und geben zugleich einen Anreiz für weitere technische Entwicklungen. Der Inhaber des Schutzrechtes kann jedem Dritten die Nutzung oder wirtschaftliche Verwendung ohne vorherige Zustimmung untersagen. Im Wettbewerb der Märkte zählt längst nicht mehr nur die kostengünstigste Produktion. Erfinder wissen, dass vor allem Produktneuheiten, Verfahren, Erfindungen und Innovationen – also neue Technologien – das Bestehen am Markt sichern. 

Das Institut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) sorgt dafür, dass Erfinder und Innovatoren aus Unternehmen, Instituten und freiberufliche Erfindern ein geeignetes Podium bekommen. Der Einstieg in einen neuen Markt mit einer Erfindung bedarf einer soliden Vorbereitung und Betreuungsphase vom Ideenfindungsprozess für neue Produkte bis zur erfolgreichen Netzwerkarbeit. Dabei werden in der Anfangsphase vom Erfinder die meisten Fehler begangen. Zur erfolgreichen schutzrechtlichen Sicherung und anschließenden wirtschaftlichen Vermarktung gehört ein solides Fundament an Wissen. Das Erfindernetzwerk ERiNET steht für „Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement“ und bietet passgenaue und individuelle Lösungen an, um Erfindern, die durch Ideenreichtum, Forscherdrang und Kreativität geprägt sind, wirksam zu unterstützen. 

Von der Produktidee zum wirtschaftlichen Erfolg

Von der Ideengenerierung, Recherche zum Stand der Technik, Kosten-Nutzen Betrachtungen, Suche nach geeigneten Fördermöglichkeiten, Vorbereitung der schutzrechtlichen Sicherung durch Patente, Gebrauchsmuster, Marken oder Geschmacksmuster bis zur wirtschaftlichen Verwertung und erfolgreichen Teilnahme an der iENA in Nürnberg werden Beratungsleistungen angeboten. In diesem Jahr bietet das Institut ERiNET für 12 Erfinder und Innovatoren ein international passendes Podium am Gemeinschaftsstand „Thüringer Wirtschaft“. Oft fehlt es kleinen Unternehmen, Unternehmensgründern oder freiberuflichen Erfindern an aktuellem Wissen und der nötigen finanziellen Basis, um Produktneuheiten erfolgreich zu managen. Vor allem die Bedeutung und Reichweite gewerblicher Schutzrechte, nämlich Patente und Gebrauchsmuster, sind meist unklar. Rund 110.000 kleine und mittlere Betriebe gehen jährlich mit neuen Produkten an den Markt. Der wirtschaftliche Erfolg ist in erster Linie vom innovativen Produkt selbst abhängig. Aber allein das Vorhandensein einer Produktentwicklung reicht in der Regel für einen dauerhaften kommerziellen Erfolg nicht aus. Eine Patentanmeldung sollte daher nur vorgenommen werden, wenn die Beschreibung gut durchdacht, die Patentansprüche formuliert wurden und die Vermarktbarkeit kritisch hinterfragt wurde. Es gilt, keinen Unsinn anzumelden. Doch damit allein ist die Arbeit nicht getan. Denn nach dem Erteilen des Patentes soll dieses schließlich wirtschaftlich verwertet werden. Hier verfügt das Institut über ein Netzwerk, welches bei der Suche nach Partnerfirmen behilflich ist. 

Kompetenzpartner für Intellectual Property Management & Strategie

Das Forschungsinstitut für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement (ERiNET) ist ein Kompetenzpartner für Intellectual Property Management & Strategie sowie Zuwendungsrecht und Fachinformationsdienstleistungen. Unterstützt werden Innovatoren aus Unternehmen, Einrichtungen, Institute, freiberufliche Erfinder und Unternehmensgründer vom Ideenfindungsprozess, der Sicherung des geistigen Eigentums durch gewerbliche Schutzrechte bis zur erfolgreichen wirtschaftlichen Verwertung.  Das Institut ist ein Fachpartner der „Association of European Inventors“ (AEI) mit Sitz in Strasbourg. 

Dienstleistungsschwerpunkte: 

· Aufbau, Entwicklung, Betreuung, Vermittlung und Information zu Erfinder- und Innovationsförderinstrumenten. Unterstützung bei der Antragstellung, beim Ausfüllen der Formulare und Abrechnung der Fördermittel.

· Planung, Organisation, Durchführung und Nachbereitung der Teilnahme an nationalen und internationalen Erfinderfachmessen mit einem Gemeinschaftsstand „Thüringen“ zur iENA 2012. 

· Vermittlung geeigneter Kooperationspartner, Wirtschafts- und Eurokontakte sowie grenzüberschreitende EU-Kooperationen in Kooperation mit Netzwerkpartnern.

· Erbringung von Technologietransferleistungen vom Ideenfindungsprozess, Produktentwicklung, schutzrechtlicher Sicherung bis wirtschaftlichen Vermarktung. 

· Dienstleistungen im Rahmen des Patent- und Lizenzmanagement.

· Umsetzung von Patenten, Gebrauchsmustern, Geschmacksmustern in marktfähige Produkte und Verfahren und deren wirtschaftliche Verwertung. 

· Entwicklung und Begleitung technologieorientierter Netzwerke. 

· Vermittlung von Wirtschafts- und Fachinformationen sowie Übersichtsrecherchen in Patent-, Gebrauchsmuster- und Markendatenbanken. Recherchedienstleistungen zur Produktentwicklung,  Begutachtung von Erfindung, Marktbetrachtungen, Kosten-Nutzen-Analyse.

· Begleitung und Koordination von Schulungs- und Weiterbildungsmaßnahmen in Kooperation mit Leistungspartnern.

· Entwicklung und Begleitung technologieorientierter Unternehmensgründungen im Rahmen einer erfolgreichen wirtschaftlichen Verwertung von Erfindungen sowie bestehende Unternehmen in den Bereichen Innovationsmanagement, Erfinderfördermanagement, Netzwerk- und Bildungsmanagement. 

Gründung und Begleitung von Netzwerken

Entwicklung von Strategien im nationalen und internationalen Netzwerkmanagement – Kristallisationspunkt für neue Chancen der Erfindungsvermarktung. Erbringung von internationalen Technologietransferleistungen für die gewerbliche Wirtschaft.

Aus- und Weiterbildung 

Ort des Lernens in Innovationsprozessen mit Kompetenzgewinn durch spezielle Aus- und Weiterbildung. Die Bildungsangebote sind auf Zielgruppen ausgerichtet und reichen von Wissenstransferleistungen und Durchführung von Patent-Coaching bis zu Praxisseminaren und Workshops zu speziellen Fachthemen zur Entwicklung von Produkt- und Patentstrategien. 

Erfinderfachauskünfte von der Idee zum Patent 

Forum zum Erfahrungsaustausch, Erfinderfachpatenschaft für Erfinder und kostenfreie Erstberatung durch Patent- und Rechtsanwälte sowie Patent-Ingenieure mit langjähriger Berufserfahrung.

Technologieorientierte Unternehmensgründung

Entwicklung und Begleitung technologieorientierter Unternehmensgründungen im Rahmen einer erfolgreichen wirtschaftlichen Verwertung von Erfindungen in Zusammenarbeit mit Technologie- und Gründerzentren.

Internationalen Fachpublikationen: Erfinder-Visionen

Neues Denken - Neues Wagen - Neues Umsetzen. Mit der Herausgabe der internationalen Fachpublikation „Erfinder Visionen“ www.erfindervisionen.de verfügt das Institut über ein international anerkanntes, wissenschaftliches Publikationsmedium für Innovatoren, Erfinder, Unternehmer und Unternehmensgründer. 

Agentur „PssMediaNet“

Entwicklung von Strategien für Presse-, Medien- und Öffentlichkeitsarbeit, Erfinder-Messemanagement. Die Agentur „PressMediaNet“ unterstützt die Erfinder und Innovatoren kompetent im Bereich der Presse-, Medien und Öffentlichkeitsarbeit sowie Messemanagementdienstleistungen (Teilnahme iENA 2012) und Erarbeitung von Exposés und Produktpräsentationen.

Ideenschmiede als zentraler Verknüpfungspunkt

Das Institut ERiNET ist ein Synonym für eine kleine, aber feine Ideenschmiede. Hier werden Ideen geschmiedet, wie Erfindungen der Weg in den Alltag der Menschen und die Wirtschaft geebnet werden kann. Das Netzwerk führt eine individuelle, kostenfreie professionelle Erstberatung für Erfinder durch. Eine Terminvereinbarung ist unbedingt unter info@erinet.de erforderlich.  Erfinder und Innovatoren brauchen heute leistungsstarke Partner, die bereit sind, in erfinderische Ideen oder Visionen mit hohem wirtschaftlichem Risiko zu investieren. Mit über 600 Beratungsstunden im Jahr leistet das Institut für Erfinder und Produktentwickler mit hoher Fachkompetenz eine kontinuierliche Arbeit, um im Sinne der Auftraggeber Lösungsansätze, Szenarien oder Visionen zu entwickeln. Der Anspruch sollte darin bestehen, eine sinnvolle Erfindung wirkungsvoll zu schützen und erfolgreich zu vermarkten, um damit Geld zu verdienen. Leider gibt es aber kein Patentrezept für eine erfolgreiche Vermarktung von Erfindungen(jd).
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