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PRESSE- und MEDENINFORMATION 035/02/2014
Thüringer Erfindernetzwerk mit Polnischem Innovationspreis geehrt
Mit dem „Innovationspreis oft the President of the Agency for Promotion Inventor – Poland“ wurde das Thüringer Erfindernetzwerk für Erfinderförderung, Innovationen und Netzwerkmanagement „ERiNET“ in Warschau geehrt. Patentingenieur Jens Dahlems nahm tief bewegt die bedeutende Ehrung entgegen. Der Geehrte versteht es, Produktentwicklungen und Visionen in das richtige Rampenlicht zu rücken und Signale für eine Unternehmensgründung zu setzen. Ein Mensch der auch in schwierigen Zeiten nicht aufgibt, sondern mit Hand anlegt, so Professor Wojciech Koleczko, Präsident der Polnischen Erfinderorganisation in seiner Laudatio. 

Produktentwickler und Erfinder brauchen heute leistungsstarke Partner, wie Unternehmen, Forschungseinrichtungen, Universitäten, Interessenvertretungen, Banken und die Medien, die bereit sind, in praktikable Produktideen und Geschäftsvisionen mit hohem Risiko zu investieren. Die Stars von morgen sollten nicht nur aus dem Sport, Film und Fernsehen kommen, sondern auch wieder aus kreativer und schöpferischer Tätigkeit aus Produktentwicklungen und Erfindungen erwachsen. Kreative junge Erfinder und Forscher brauchen Vorbilder mit Erfahrung und Kompetenz, um Perspektiven zu schaffen. Das geistig- schöpferische Eigentum der Menschen muss wieder in Thüringen zu einem geachteten Wirtschaftgut werden. 

Auf seine analytische Art und Weise begründet, konnte das Erfindernetzwerk ERiNET als Wissensinkubator bereits zahlreichen Visionären aus Unternehmen und Hochschulen eine Plattform von der Idee über die Produktentwicklung, Sicherung der Erfindungen durch Patente oder Gebrauchsmuster bis zur wirtschaftlichen Verwertung bieten, so Professor Wojciech Koleczko, anerkennend. Mit Ehrgeiz und Willensstärke beschreitet der Preisträger mit hoher Fachkompetenz neue Wege im gemeinsamen „Europäischen Haus“ und ist der „Inventor Promotion Agency“ in Polen verbunden. Er hat Freude am Umgang mit den Menschen, sie zu begeistern, zu fördern, fachlich zu begleiten  und zu entwickeln. 

Vom Gründer zum erfolgreichen Unternehmer – man muss mit dem Herzen dabei sein. In Warschau wurde über ein gemeinsames Projekt beraten, um Jungunternehmer und Erfinder zu Formen, eine Plattform zu schaffen, um das Interesse für eine unternehmerische Zukunft in Polen und Thüringen zu wecken. Im Mittelpunkt der gemeinsamen Betrachtung steht der Mensch, um Ideen und Visionen mit Begleitung dieser internationalen Initiative in die Zukunft zu führen. Wir müssen mit mehr Toleranz, einem respektvollem Umgang miteinander und Menschlichkeit noch mehr über den eigenen „Tellerrand“ schauen,  um wirtschaftlich aber auch menschlich im gewachsenen Europa erfolgreich zu sein, so Prof. Dr. Jerzy Polaczek. 

Für mich ist es eine besondere Ehre, den „Innovationspreis oft the President of the Agency for Promotion Inventor – Poland“ entgegennehmen zu dürfen. Es ist ein sehr schöner und bewegender Moment mit viel Gefühl, so Dahlems.  Unter dem Motto: „Erfolgreiche Unternehmen helfen Erfindern“ zeigt sich deutlich, dass die Entwicklung neuer Denkansätze international vor einem besonderen geschichtlichen Hintergrund, eine Herausforderung an die Erfinder und Unternehmen von heute darstellt, um neue Geschäftsmodelle, Unternehmensgründungen und gemeinsame Forschungs- und Entwicklungsprojekte entwickeln zu können. Selbst Hand anlegen, wo es geht, um gute Ideen und die Persönlichkeit zu fördern und zu unterstützen. Die Entwicklung tragfähiger Geschäftsideen, Formen von Inhalte entlang der Wertschöpfungskette und die Prüfung der Neuheit bilden das Handwerkszeug für den Einstieg in eine berufliche Selbständigkeit. 

Mit seiner Tätigkeit in der „Association of European Inventors (AEI)“ mit Sitz in Straßbourg unterstützt Dahlems die erfolgreichen Umsetzung von Produktentwicklungen. Die bisher geleistete Arbeit des Preisträgers spricht für sich – auch in schwierigen Zeiten – ohne Förderung und Unterstützung immer einen „kühlen Kopf“ zu bewahren. „Ich freue mich sehr über die international bedeutende Ehrung zur Entwicklung von Kreativität, Eigenverantwortung und Perspektiven“. Am Anfang steht immer ein Impuls, um Menschen zu begeistern, neue Idee oder Vision zu entwickeln. Eine Leistungssteigerung wird durch „sich wohlfühlen“ im Unternehmen bestimmt(jd).
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Prof. Dr. Jerzy Polaczek (re) und Professor Wojciech Koleczko, Präsident der Polnischen Erfinderorganisation (li) überreichen den „Innovationspreis“ Jens Dahlems
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